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30 fii. rondul cu litere garmond

Greutăţi.
Sibiiu, 30 Decembre n.

Tot mai mult ies la ivélá greu
tăţile cari stau puse în calea reînoirii 
pactului vamal-comercial, esistent dela 
dualism íucóce, între cele dóué părţi 
ale monarchiei nóstre. Şi greutăţile 
sunt atât de mari, învingerea lor atât 
de dubiósá, în cât cercurile competente 
nu se mai gândesc se le delăture, ci 
îşi bat acum capul cu aflarea unui 
espedient, unei căi potrivite, pe care 
sé se pdtă face eşirea din încurcătură 
prin legarea urnii nou provisoriu, amâ- 
nându-se de nou resoîvarea definitivă 
a chestiei pentru vremuri mai bune.

Greutăţile vin, cum se ştie, din 
ceealaltă parte a monarchiei, din Austria. 
Guvernul austriac e atât de convins 
despre respingerea pactului din partea 
reichsratnlui austriac, în cât nici nu ’1 
va present! spre votare, ear’ şi dacă 
îl va presenta, nu va aştepta résül ta
tul votării, ci va disolva parlamentul 
înainte de a puté respinge acesta pac
tul. Pentru-că un vot negativ, dat 
asupra pactului, încurcă lucrul şi mai 
rău, atât de réu, în cât nu mai pófe fi 
îndreptat. Pe când aşa, prin împede- 
carea resp ingerei com prom isului tot mai 
rămâne speranţa că odată va puté fi 
compus un parlament austriac care 
să’l voteze.

Pentru Austria póte să fie bine 
aşa, dar’ nu e bine pentru Ungaria, şi 
de aceea gazetele maghiare sunt férte 
îngrijorate de sórtea pactului.

Pentru ţeara nóstrá situaţia e 
aceea, că ţinendu-ne strict de literile 
legii, nu putem lega pactul decât nu
mai cu Austria constituţională. Şi opo- 
siţia parlamentară ameninţă de pe acuma, 
că nu va permite să se facă abatere 
de la literile legii, ceea ce însemnâză, 
că va duce luptă desperată şi ea în 
contra pactului, când va fi pus în dis
cuţie în parlamentul ungar, ba va re
curge póte şi la arma obstrucţiei, nu
mai pentru a-i împedeca şi aici votarea. 
Astfel se pot nasce apoi şi la noi greu

tăţi, mai mari chiar de cât cele că vin | 
din ceealaltă parte a monarchiei.

Chestia e de altcum viu disculată 
în presa mágiává decând guvernamen
talul „Magyar Nemzet“ a ţinut să dee 
publicităţii părerea prim-ministrului 
Szélt în c asul regretabil că în Austria 
nu s’ar puté nici decum întruni con- 
diţiurii'e, sub cari s’ar puté pune de 
nou basele administrării intereselor co
mune ale ţevilor dualiste, — care pă
rere ar íi urnnitórea :

— „Cât 1imp se menţine în Au
stria regimul constituţional şi numai 
în activitatea mecanismului statului in
tervin perturbaţi uni trecétÖre; cât timp 
dincolo nu se lucrézá contra' bâsei sta
bilite în 1867, ci numai în urma ne
înţelegerilor interné se produce o in
capacitate de muncă, — basa legii din 
1867 nu e distrusă şi trebue să ne în
grijim numai de o lege pentru cas de 
nevoe, care ar fi chemată se apere in
teresele ţevii şi ale monarchiei în spi
ritul legilor din 1867. Nici o eventua
litate, ori-cât de gravă, nu ne-ar găsi 
astfel nepregătiţi.“

Ar fi deci vorba de o nouă for
mulă, care să facă posibilă intinderea 
provisoriului până la vremea când se 
va puté discuta pe cale parlamentară 
pactul şi în ceealaltă parte a monar- 
chiei. Dar’ întrebarea e, că statele stră
ine, cu cari monarchia nóstrá stă în 
rapoituri contractuale, se vor învoi sé 
reínoéscá convenţiunile comerciale, cari 
espiră în curând, cu o Austro-Ungarie, 
in care esistă neînţelegeri interne eco
nomice? Iu ca3 negativ pactul apoi e 
îngropat pentru totdéuna.

Dar, că ce va fi, se va vede. De 
ocaindată ne mărginim a constata fap
tul, că compatrioţii noştri magiari în
cep a veni tot mai mult la convinge
rea, că uniunea vamală cu Austria e 
o necesitate mare pentru ei, şi se vede 
că i-ar durea férte mult, dacă nu s’ar 
puté afla calea potrivită pentru a o 
face posibilă şi pentru viitoriu.

Bine şi frumos. Numai cât era 
mult mai bine şi mai frumos, dacă 
veneau mai de mult la convingerea 
acésta, şi prin o atitudine mai corectă

şi mai conciliantă faţă de cei de din
colo, căutau să evite din vreme greu
tăţile, cari astăzi le inspiră atâta te
mere că nu vor puté fi învinse. Şi 
pieste tot, ar face bine compatrioţii 
nodri de buze magiare (vorba lor), dacă 
n’ar mai provoca greutăţi nici în alte 
chestii în cari sunt interesate şi alte 
popóre, pentru a nu mai da de pedeci 
la resoîvarea lor. Căci greutăţile sunt 
uşor de provoc.it, dar’ greu de delătu- 
rat, cum s’au putut convinge acum cu 
chestia pactului.

„Libertatea.“
Acesta este titlul unui ziariu nou 

românesc, al cărui prim număr ni-a 
sosit astăzi.

Ziariul „Libertatea“ e fondat de 
un grup de tineri români, veniţi la 
convingerea, că situaţia politică a na- 
ţiunei române din ţerile corónei un
gare se agravéza pe zi ce merge, un 
fapt, în faţa căruia nu mai póte re
nume nimeni nepăsătorii!, ci dator este 
fie-care Român să caute modalităţile cu 
ajutorul cărora „sé vedem de nou pus 
în funcţionare partidul naţional român “ .

In direcţia acésta va lucra „Liber
tatea", pregătind terenul „pentru zile 
mai bune de mişcări politice“ pe séma 
poporului îomân din patria acésta.

Intru ajungerea scopului „Liber- 
tatea“ şi-a precisat următoriul program :

— „Vom fi aprigi propagatori în 
popor ai principiului de activitate viuă :

1. faţă de afacerile sale in comună, 
învăţându-l cari sunt drepturile şi da- 
torinţele lui de cetăţean şi contribua
bil, ca să se ştie folosi de ele;

2. faţă de comitat, stăruind să se 
organiseze cluburi comitatense şi cluburi 
cercuale, capabile de o activitate viuă;

3. faţă de parlamentul ţerii, in- 
struând poporul asupra dreptului seu 
de alegere, a folóselor sau pagubelor 
folosirii sau ne folosirii acestui drept. 
Ascultând de glasul convingerii intime 
cum şi de glasul timpului, vom stărui 
in fóie, ca şi în sfaturile conducători 
lor politici, pentru  schimbarea tacti

cei de pasivitate fa ţă  de parlam ent' 
în activitate. Accentuăm însă sus şi 
tare, că convingerile nóstre le vom va- 
lidita numai în cadrul organisaţiunei 
nóstre de partid) în consecinţă vom 
respecta principiul majorităţii, supu- 
năndu-ne hotărîrilor aduse de ea“.

Ziariul „Libertatea“ stă pe basa 
programului naţional şi a hotărîrilor 
conferenţelor naţionale, câtă vreme aces
tea rămân în fiinţă. Admite însă dis
cuţia obiectivă întru revisuirea, nu nu
mai a hotărîrilor conferenţelor naţio
nal«, ci chiar şi a programului naţional, 
întru cât se arată necesitatea de „a le 
aduce în consonanţă cu spiritul şi tre
buinţele timpului“.

Ziariul „Libertatea“ care apare îu 
Orăştie, odată pe săptămânii, Sâmbăta, 
a acceptat deci întru tóté principiile 
politice de cari e condus ziariul nostru, 
stă pe aceeaşi basă, singură posibilă 
pentru a eşi din impasul în care a 
ajuns partidul nostru naţional, do-aceea 
î’l salutăm cu bucurie, ca pe un nou 
şi viguros tovarăş de muncă grea, în
tru repararea greşelilor din trecut.

Fie deci binevenit!

Un autograf al M onarchu lu i.
In ajunul sărbătorilor catolice M. 

Sa monarchul a adresat ministrului 
comun de esterne, contelui Goluchow- 
ski, un autograf preaînalt, prin care îl 
avisézá, că venitele opului „Austro- 
Ungaria în cuvinte şi tablouri “, iniţiat 
de răposatul moştenitoriu de tron R u
dolf, le donează în scopul zidirei unui 
palat pe séma academiei consulare, 
esistentă de câţiva ani, în locul acade
miei orientale de mai nainte.

Autograful e următoriul:
— „Iubite conte Goluchowsky! 

Lucrarea iniţiată de răposatul meu 
fiiu Rudolf la 1884 „Austro-Ungaria 
în cuvinte şi tablouri“ s’a terminat deja.

Cu mulţămire am luat cunoscinţă, 
că acâstă operă a pătruns în cercuri 
largi şi că prin acésta s’a contribuit la 
răspândirea cunoscinţelor şi iubirei de 
patrie, atât la populaţia ţărilor repre-

FOIŞOR!
E n g l e z u l

de Charles Foley.

Sujetul conversaţiei nóstre din sóra aceea 
fusese esclusiv însuşirile caracteristice ale an- 
g!o-saxónilor, în firul căreia Gilbert — care 
în butul repeţitelor nóstre rugări de a ne 
povesti păţaniile lui de la Marea-Gh-ţdsă, 
pănă atunci nu rostise nici un cuvéot, — în 
sfârşit a ’nceput sé povestéscá asttel:

— Tóté cele ce pănă acum le spuserăţi, 
nu sunt noutăţi pentru mine; acum însă am 
sé vé povestesc eu o întâmplare, drept că 
destul de banală, dar’ — carea totuşi ca- 
racteriseză fórte bine rasa anglo-saxonă. De 
altcum judecaţi apoi voi inşi-vă asupra ei!

înainte cu trei ani călătorisem prin 
Norvegia. După ce-mi isprăvisem afacerile în 
Bergen, in’am botărit sé merg în sus spre 
nord, pănă la guriie rîului Varna, şi acolo 
curat numai din pasiune boerâscă sé mé pun 
la pescuit de salomi. E ia tocmai începutul 
primăverii, va sé zică: ghiaţa începuse deja 
a se topi pretutindenea, pe care timp pescii,

goniţi de valuri, de rogulă ’şi caută refugiu 
în rîuri. Cineva mé sfătuise încă aici a casă, 
sé cercetez acolo pe un pescariu bătrân 
lappländez, care ’mi va da apoi inviaţiunile 
de lipsă. Cel dintâiu lucru mi-a fost deci sé 
caut pe bătrânul, care când m’am dat jos 
din „Pulke“, o sanie de formă b'zară, m’a 
condus amical în coliba sa, unde apoi am şi 
locuit vreme bunişdră.

Afară de mine mai era acolo un englez 
tinăr, de statură înaltă, frumos şi din clasa 
socială inteligentă ; turist ca şi mine, şi cu tóté 
că observa atitudine fórte rece şi reservată, 
totuşi l’am îndrăgit deja la prima vedere. 
Bătrânul pescariu totdéuna era ’n jurul nostru 
gata sé ne servâscă, în timp ce noi, şe4end 
faţă ’n faţă, gustam cu multă poftă fripturile 
reci pe cari apoi le udam cu iapte de cerb, 
cu bere, ori cu ţuică; ch:ar şi de durmit 
durmiam unul lângă altul, pe blane de cerb 
ori de câne. Şi Englezul acesta totuşi nu 
voia să steie de vorbă cu mine. Zadarnic 
mă trudeam sé înerp conversaţie cu e l ; dînsui 
se arcta neapropiabil, şi băgasem de sémá 
că nici ru  ştie frantozesce. Dar’ ori-cât de 
ofensatóre era pentru mine acésta rigidă in
diferenţă acolo în pustietăţile acelea — unde 
de altcum nimic nu ar fi fost mai firesc

lucru, de cât împrietenirea grabnică, — eu 
totuşi luam lucrul din partea hazlie a lui, pănă 
în ziua când acésta nepăsare şi lipsă de simţ 
a trecut peste marginile egoismului în câtva 
totuşi admisibil !a óre-care om.

Intr’o diminâ|a, când plecaserăm la pes
cuit — spre care scop de regulă bătrânul 
nostru pescariu ne pregătea mrejile, — îna

intam tocmai pe o cărăruşă îngustă, de mar
ginea căreia era abisul văii Varna. Englezul 
era în urma mea. Sub pieiórele nóstre, în 
adâncime, alerga săltărâţă printră stânci valea, 
care în urma ploilor era umflată şi formând 
de3e cataracte buia de pe cósta piezişă peste 
bulvanii de stânei.

Din nebăgare de séma am păşit réu şi 
deodată mé véd numai rostogolindu-mă pe 
c0stă ’n jos. Bespiriţia 'mi încetase, inima 
nu-mi mai bătea; cugetând la mórtea sigură 
ce mé aştepta, în desperaţi» mea am dat un 
ţipet de groză ş:, în teribila-mi spaimă, am 
închis ochii. Dar’ chiar şi ’n rostogolirea acésta 
spre mórte sigură instinctul de viâţă ’mi era 
totuşi mai puternic de cât inerţia provocată de 
frica morţii. Involuntar mi-am întins braţele şi 
spre norocul meu, cu sforţare desperată m’am 
prius de cotorul ubei plante puternice. In 
aceeaşi clipă pipăind şi cu pieiórele, am s iu

ţit sub ele un colţ de stâncă, pe care apoi 
m’am înţepenit bine şi am putut apoi să mă 
prind de o crângă de mestéeáu Atunci mi-am 
deschis ochii şi am resuflat una lungă.

Privind apoi în sus, véd că Englesul 
meu îşi umple liniştit pipa, aţoi că dă să 
şi-o apriudă.

Pe mine abia m’a învrednicit de o cli
pire scurtă, şi cu trup cu sutiét îşi ţinea aţin
tită atenţia la chibritul aprins, pe care cu 
mare linişte sufletâscă ’i ţinea asupra pipei. 
Chibritul îusS s’a stîns. Şi-a aprins deci altul 
şi acum şi-l apăra eu amândouă palmele con
tra vântului, şi încetinel, cu atenţiune deo
sebit de mare şi-l ducea tot mai aprópe de 
pipă. După ce şi-a aprins pipa a aruncat chi
britul, a călcat pe el şi a ’nceput apoi se 
fumeze cu multă poftă. Apoi a privit îa jos 
spre mine, eu însă nici nu mi puteam închi
pui că ce voesce. Tocmai în clipa aceea ’mi 
fixasem pieiórele pe colţul de stâncă. Eram 
salvat. Ou mare precauţiuue m’am urcat până 
pe vârful stâncii şi acolo ridicându-me ’n pi- 
cióre, eu aceeaşi flegmă englezéscá i-am arun
cat şi eu o privire despreţuit0re şi am ple
cat apoi înainte, în timp ce el îmi urma.

(Va urma.)
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sentate în Reichsrath, cât şi la cea din 
ţările corónei sfântului Stefan.

Alăturea cu cunoscinţele despre 
patrie, tinerimea trebue însă să cunoscă 
şi ţările şi popórele străine, şi fiiind-că 
academia consulară este chemată a pro
mova aceste cunoscinţe în prima linie, 
mă simt îndemnat a ofevi venitul edi- 
ţiunei germane a publicaţiunei amintite 
drept contribuţie pentru zidirea unui 
edificiu pentru academia consulară, es- 
primându-mi tot-odată dorinţa, ca cu
getul patriotic, care a călăuzit pe în
temeietorul acestei opere, să fie întărit 
prin presenta donaţiune.

In consecinţă transpun averea ac
tivă a acestei întreprinderi literare, care 
actualmente se află sub comptabilitate 
separată ca aparţinătdre fondurilor mele 
private, cu bilanţul ce se va constata 
în ziua de 31 Decembre 1901 — cu 
escluderea desemnurilor originale şi a 
foilor artistice — împreună cu obliga
ţiunile, ce se vor afla în sarcină, îu 
proprietatea Ministeriului de esterne, 
şi voiu da ordinele necesare în privinţa 
acésta directorului general al fonduri
lor mele, baronul de Chertek. Yiena, 
23 Decembre 1901. Irancisc Iosif m. p.“

Biserica din Mikóujfalu.
Prinos de recunoscinţă binefăcătorilor ei

— Decembre, 901.
Recunoscinţă binefacerilor primite e una 

dintră cele mai frumóse virtuţi. îndemnaţi 
de acésta virtute, credincioşii biserieei nóstre 
din Mikóujfalu, prin graiul subcrisului vin 
a-şi esprima, în préjma marilor sărbători 
ale nascerii Mântuitoriului, şi în publicitate 
mulţămită şi recunoscinţă tuturor marinimo- 
şilor creştini, cari prin dărnicia lor li-au făcut 
posibil să laude pe Domnul Măririlor îu lă
caş vrednic de Sfinţenia Lui.

Disparentă enclavă în massa de străini, 
întră cele trei comitate secuesci: Treiseaune, 
Ciuc şi Odorbeiu, credincioşii noştri din Mi
kóujfalu în cursul veacurilor îşi uitaseră 
limba dulce strămoşâscă şi numai biserica 
dreptmaritóre a Răsăritului îi mai ţinea în 
legăturile familiei neamului românesc.

Lăcaş în care să preamărim pe Tatăl 
ceresc, aveam însă o bisericuţă de lemn la 
marginea drumului, vechia, dărăpănată şi 
object de batjocură pentru străinii cari în 
calea spre băile de la Tuşnad, Malnaş şi 
Bálványos vă^ând’o, totdéuna făceau obser
varea batjocoritóre: „látsz'k, hogy oláh temp
lom“. Pentru a lua bérfitorilor prilejul de a 
mai face asemenea observări, dar’ şi de alt
cum văţlând şi noi, că bisericuţa nu mai e 
coréspuncjétóre exigenţelor timpului, încă în 
1876 projectasem zidirea unei biserici noue, 
de pâtră. O întreprindere acésta riscată, de 
óre-ce averea biserieei abia făcea 256 fl., ear’ 
parochienii tocmai pe timpul acela prrdând 
un mare proces contra contelui Miké pentru 
drepturile avute la păşunit şi pădurărit, şi 
rămânând numai cu dreptul de a-şi réscum- 
pgra locurile de arătură şi cositură, se în- 
groziau de cheltuelile împreunate cu zidirea 
biserieei; mai ales, că prin perderea dreptului 
de păşunit şi pădurărit şi-au perdut şi prin
cipalul isvor de câştig: economia de vite, de 
care erau vestiţi pănă prin cele mai depăr
tate ţinuturi.

Intră aceste împrejurări nu puteam conta 
la jertfe în bani de la parochienii mei, cel 
mult, că vor da ajutoriu la lucru şi vor căra 
materialul. îmi propusesem însă, că ori zidesc 
biserică nouă, ori părăsesc comuna. Dar’ 
Domnul ajută pe cei cari umblă în voile Lui. 
Mi-a dat şi mie ideia de a cere ajutoriu de 
la Majestatea Sa bunul nostru monarch Fără 
a spune cuiva, am înaintat la locul preaînalt 
rugarea, şi spre nespusa bucurie a nóstra 
ni-s’a dat un ajutoriu de 2 0 0  fi., despre ce 
fuseserăm îneunoscinţaţi prin autoritatea bi- 
sericéscá superiors (Nr. preş. 2704/878). 
Acésta sumă ni-a fost pocinogul la reuşita 
întreprinderii nóstre. A doua rugare a fost 
la guvern, de unde prin încuviiuţarea Prea- 
venerabilului Consistoriu am căpătat 600 fl.

Ceva basă aveam deci. Am făcut prin 
un architect planul şi l’am înaintat Preav. 
Consistoriu spre aprobare. Ni-s’a lăudat zelul, 
ni-s’a aprobat planul, dar’ . . . .  concesiunea 
pentru începerea zidirii ni-s’a condiţionat de

la dispunerea de íntréga sumă de 6800 fl., ] 
cât arăta preliminariul de spese. Ear’ noi j 
abia aveam circa 1300 fl!

Se părea deci, că tóté resultatcle îm- 
bucurátóro de pănă aci zadarnice au fost. 
Căci de unde, şi când vom pute completa 
suma pănă la 6800 fl ? !

Şi earăşi ne-am pus pe chibzueli şi 
consfătu’ri şi ne-am obligat toţi parochienii, 
ca fie-care familie să câştige şi aducă 
stângin de pétrá, adunând astfel 50 stângini ; 
apoi să dăm la facerea cărămizii lemnele, 
paiele şi năsipul, prin ce miia de cărămizi 
ne-a costat numai 3 fl. Pentru lemne am 
întrevenit la contele Mikó Benedek, care ni- 
le-a dat din pădurile sale, cu 50 fl. în loc 
de 400 fl. cât ne-ar fi costat după prelimi
nariul de spese. De sine ÎDţeles, că paro
chienii înşi-şi ie«au tăiat din pădure şi le-au 
cărat la locul zidirii.

Astfel, în primăvara anului 1879 am 
demolat bisericuţa cea vechia şi am început 
zidirea noului Sion. Abia ajunseserăm însă 
cu zidirea pănă la fereşti şi bani nu mai 
aveam nici un cruceriu . . . .  Alt năcaz, alte 
îngrijorări şi temeri, că nu ne vom vedé rea- 
lisată datorinţa nici-când.

Ne mai avend alt modru de a ne ajuta, 
am esoperat de la dl protopresbiter loan Pe
trie o recomandaţie, ca să pot coiei ta pe la 
Românii din Braşov şi jur. Pe lângă actul 
de recomandare dl Petrie ni-a dat şi sfatul, 
ca să înaintăm o rugare la comitetul biseri- 
cei Sf. Nicolae din Braşov. La acésta rugare 
ni-s’a votat un ajutoriu da 100 fl , ear’ a 
mână cu recomandarea d-lui protopresbiter 
Petric am colectat: de la dl Tache Ionescu 
90 fl., Diamandi Manole 30 fl , Dimitrie Ien- 
ciovici 30 îl., D. Eremias 55 fl., George 
B. Pop 15 fl., G. Bombă 5 fl., Alecu Orgi- 
dan 1 fl., dómna Gidófalvi, (română) 40 cr.

Mulţămiţi cu acest frumos resultat al 
colectării nóstre, numai dela cunoscuţi, în 
Braşov nu am mai colectat.

(Va urma).

Din în văţă tu rile  „ p o c ă iţ ilo r “
i i .

(i-br) Din broşura Nr. 20 Schim
barea Sabatului (Change of Sabbath), 
publicăm:

1. Ce trebuia să aducă mântuitoriul 
naţiunilor, după făgăduinţă.

Iată servul meu, pe care-1 sprijin; ale
sul meu, întru care binevoesce sufletul meu. 
Pus’au spiritul meu preste dînsul, va răs
pândi dreptul întră naţiuni" Isaia 42,1.

2. Cum trebuia să réspándéacá dreptul?
„Trestia sdrobită nu o va sfărâma, nici

nu va atinge mucul, ce se trece; va răs
pândi dreptul după adevér“ vers 3.

3. Cum trebuia să devie legea prin- 
trînsul?

„Plăcutu-ia lui Iehova din mila sa, ca 
legea să se máréscá şi mărâţă să fie“ 
vers 21.

4. Ce zice deci mântuitoriul despre 
acela, care s’ar atinge într’un chip óre.-care 
de legea lui D-rjeu?

„Deci cel-ce va desfiinţa una lin aceste 
ordini mai mici, şi va învăţa altfel pe ómeni, 
se va ehiema mai mic în împărăţia ceriu- 
rilor“ Mat. 5, 19.

Notă Th. Schaff spune întră altele, că 
legea Sabatului formâză partea integrantă 
a iubirei cătră D-zeu, care iubire este su
fletul şi resumatul întregei religiuni şi virtuţi 
şi pite ti scosă tot atât de puţin din sfântul 
număr de zece — număr simbolic al armo
niei şi perfecţiunei — ca şi fie-care din ce
lelalte ordine ale lui D-zeu. Micşorarea ei nu 
este deci nimic altceva decât mutilare, şi 
acésta nu a unui sistem de legislaţie sau 
morală omenóscá, ci mutilarea desăvârşitei 
legi morale a lui D-zeu.

5. Ce prezice puterea simbolisată prin 
cornul cel mic?

„Şi va vorbi cuvinte asupra celui Prea
înalt, va urmări pre sânţii celui Preaînalt şi 
va cugeta se schimbe timpurile şi legile şi 
sânţii se vor da în mâna lui pănă la 
un timp, la timpuri şi jumătate de timp“. 
Dan. 7,25.

„Biserica a mutat serbarea Sabatului 
pe Duminecă din propria-i putere şi fără 
scriptură“. (Dr. Eek „Despre autoritatea bi
serieei“).

6. Ce spune, faţă de acésta, confesiu
nea din Augsburg despre biserica romană?

„Astfeliu se mărturisesce că Sabatul a 
fost preschimbat în Duminecă, contra celor 
zece porunci, pentru-că au găsit acésta de 
cuviinţă, şi nici un esemplu nu este aşa de 
slăvit ca transformarea Sabatului; priu acésta 
vor să arete, că puterea bisericilor e mare, 
de vreme-ce ea disposéza cu cele (jece porunci 
şi a schimbat ceva din eie“ (Art. 28).

7. Cine a emis cea dintâi lege a 
Sabatului ?

„Cea dintâi disposiţie legală pentru 
sărbarea odichnei de Duminecă a fost emisă 
de Constantin cel Mare. Dar’ şi acésta din
tâi lege poliţiemscă a Dumtnecei din anul 
321, nu era basată pe legile Sabatului din 
vechiul testament, ci numai pe aceea, că 
(jiua Duminecei trebue să fie sfinţită şi dis
tinsă ca o sérbatóre (Enciclopedia reală a lui 
Herzog ed. 2 art. Sonntagdeier).

8. Cum sună a.Asta lege?
După cum urmézá: „Toţi judecătorii şi 

locuitorii oraşelor, asemenea şi lucrătorii tu
turor artelor, trebue să se odichnăscă în 
diua venerabilă a sórelui. Agricultorii însă 
pot se se ocupe în t0tă libertatea cu lucra
rea pământului. Căci se întâmplă adese-ori 
că nici într’o altă zi câmpurile şi viile nu 
pot fi lucrate mai comod de cât în acésta. Acest 
avantagiu deci, pe care provedinţa cerésca în
săşi ’1 oferă, nu trebue să se pârdă eu oca- 
siunea unui timp aşa de scurt.“

9. Ce hotărîre a luat consiliul din La- 
odicea în privinţa Sabatului?

„Ca creştinii să nu judaiseze, nelu
crând Sâmbăta, ci să lucreze în acésta di; 
z ua Domnului însă se o onoreze cu deose
bire, şi dacă e posibil să nu lucreze în acésta 
zi ca creştini. Dacă însă vor fi aflaţi ca judaisti 
atunci să fie escluşi dela Christos.“

10. Ce deduce biserica romană pe basa 
s.himbărei Sabatului?

P u te re a  e i de  a  fa c e  f i  a lte  in o -  
v a ţ iu n i .

In Scheffmachers Kontroverskatechismus11 
găsim: întrebare: Cum probez' tu mai de
parte, că biserica are dreptul de a ordona 
zilele de sérbatóre. Răspuns: Dacă biserica 
nu ar avé acest drept, atunci ca nu ar fi 
ordonat serbarea Duminecii în locul Sabatului.

11. Cui îi dă cineva în adevăr ascultare?
„Au nu ştiţi, că dacă vé faceţi cuiva

servi, spre a-1 asculta, servi sunteţi aceluia, 
pe care’l ascultaţi“. Rom. 6.16.

12. Cum numesce mântuitoriul servi
ciul divin, care nu este după legile lui 
Dumnezeu.

„Dar în z a d a r  mă adóra, înrSţând în 
văţături, ce sunt ordine omenesci, Mat. 15,9.

13. Ce deosebire este întră llie şi cei
lalţi profeţi din timpul seu?

„Aluncia zisa l ie  cătră popor: Numai 
eu am rémas profet al lui Jeho"a, ear 'profeţii 
lui Baal sunt patrusute cincideci de bărbaţi“. 
1. Reg. 18.22.

14. Care a fost Baalul vech lor popóre, 
căruia i-au servit şi Ebreii despărţiţi?

„Baal este ca mohjch şi Kamosch, cari 
sunt nume diferite pentru aceeaşi divinitate, 
adecă zeul söreiül.

15. Ca îndemnare a adresat llie po 
porului ?

„Şi se apropia llie do tot poporul şi zise: 
Pănă când veţi schiopeta! Dacă Iehova este 
D zeu, urmaţi-l pre dînsul, ear’ dacă Baal, 
urmaţi pe acesta. Şi poporul nu răspunsa lui 
nici un cuvânt“. 1 Reg. 18,21.

Notă. Când cineva devine servul acelu:a, 
căruia îi dă ascultare şi asouliă ordinile bi
serieei romane, sciind, că ele vin dela acésta, 
nu va f i  el óre privit ca servul acestei biserici, 
în loc de serv al lui D-zeu? Cât de potrivite 
sunt deci cuvintele lui llie pentru aceia, 
cari află, de unde provine Dumineca cu 
mica schimbare. „Cât timp veţi schiopeta pe 
douS părţi ? D a c ă  D o m n u l  este D -zeu , 
a tu n c i  u r m ă r i t i - l  p e  d î n s u l ; d a c ă  
b ise r ic a  r o m a n ă  este, a tu n c i  u r m a -  
ţ i - i  e i “.

P . t. domni cari sunt încă 
în restantă cu abonamentul 
la ziariul nostru, sunt recer- 
caţi respectuos, sé binevoescă 
a-şi achita restanţele în cel 
mai scurt timp, — spre a evita  
alte inconveniente.

Administraţiunea.

Revistă esternă
Răsboiul Burilor. Aprigul De Weit 

a făcut lumii o mare suprindere de crăciun: 
în 24 Decembre a avut o strălucită învingere 
asupra óstei engleze, luând cu asalt tabăra 
colonelului Firman în apropiere de Tvveefon- 
tein. Despre acésta ruş'ne a óstei engleze în
suşi Kitchener a raportat la Londra, espri- 
mându-şi temerea, că perderile engleze vor 
fi fost considerabile. Sigur, pentru-că după 
cum vestesc telegrame din alt isvor, patru 
companii de soldaţi şi doue tunuri au căzut 
în mânile Burilor, ba unele rapórte admit 
chiar posibilitatea, eă aceste patru companii 
au fost chiar nimicite.

„Daily News“ publicând telegrama lui 
Kitchener face observarea, că acésta tele
gramă a bună séma va schimba disposiţia şi 
a acelora cari insistă pentru continuarea răs- 
boiului. Tot în direcţia acésta raportéza şi 
o telegramă din Londra dto 27 Decembre, 
că în ultimul consiliu de miniştri s’a hotărit 
abandonarea politicei de necondiţionată capi
tulare a Burilor. Guvernul voesce eu ori-ce 
preţ să creeze până la încoronare situaţie su
portabilă în Africa de sud. Se svonesce chiar 
că şi împăratul Vilhelm nisuesce să-şi validi- 
teze în acéstá direcţie influinţa sa la curtea 
diu Londra.

Despre disposiţia Burilor mărturisesce 
de ajuns învingerea din 24 Decembre (pe 
lângă alte succese strategice de însemnătate 
mai secundară) şi comunicatul Agenţei Ne
derland (Haga) dto 27 Decembre, prin care 
tóté ştirile despre pretinse inieiări de trata
tive de pace din partea Burilor le declară 
resultatul unei campanii conduse isteţ cu 
scop de a presenta splendidă situaţia Engle
zilor în Africa de sud. Faţă cu acésta cam
panie agenţa declară, că întocmai cum îna
inte de isbucnirea răsboiului, aşa şi acum Burii 
voesc pace, stau însă şi acum neclintiţi pe 
lângă hotăriroa, că numai ofert de pace ono
rabilă primesc, care sS le garanteze deplina 
lor independenţă şi sé acórde amnestie insur
genţilor din Capland.

NOUTĂŢI
Despărţămentul Sibiiu al „Asociaţi- 

unii pentru literatura română şi cultura po
porului român“ şi-a ţinut eri adunarea gene
rală în Sibiiu, în localul casinei române. Din 
causa dór’ a timpului nefavorabil, ploios, din
tre membrii esterni nu a participat nici unul. 
Astfel adunarea s’a ţinut numai cu membrii 
din Sibiiu ai despărţământului. După discur
sul de deschidere rostit de directorul despăr
ţământului, dl protopresbiter I. Papiu, şi după 
cetirea şi luarea la cunoscinţâ, respective 
aprobarea raportului comitetului şi raţiociniilor 
pe 1900 şi 1901, urmând a se face noua 
constituire directorul I. Papiu rógá adunarea 
să nu mai reflecteze la persóna sa, motivând 
acésta rugare cu agendele multe împreunate 
cu oficiul seu, ear’ dl Partcniu Cosma, pro
punând a fi aleşi în noul comitet membri 
cari să nu fie totodată şi membri în comite- 
tetul central şi astfel să aibă timp a lucra 
mai intensiv în interesul despărţământului, 
— adunarea alege eu selamaliune: director 
pe advocatul Dr. Liviu Leményi, ear’ mem
bri în comitet pe asesorul consistorial Mateiu 
Voiltan, protonotariul comitatens Stefan Stroia, 
profesorul seminarial Dr. George Proca şi 
pe coreferentul Lazar Tritean.

Raportul comitetului îl vom publica în 
numărul viitoriu.

*
Protopresbiterul Aradului. In şe

dinţa plenara de Joi, 26 Decembre n., consis- 
toriul din Arad a întărit protopresbiter al 
t-actului Arad pe Vasilie Beleş, fost până 
acum protopresbiter al tractului Radna. In- 
s alarea se va face la 1 lanuariu st. v. Cuin 
se ştie, la alegere majoritatea voturilor o 
avuse concurentul Ianeu Stefănuţ, care însă 
şi-a retras concursul.

60%  dare supleuientarâ. După des-
baterea de aprópe patru zile budgetul ora
şului MurSş- Oşorheiu pe anul 1902 a fost 
votat cu 553.548 eoróne 72 fileri cheltueli 
şi 434.698 eoróne 95 fileri venite. Deficitul 
de 119.459 eoróne 77 fileri va fi acoperit 
prin dare suplementară (arunc) de 60% după
darea directă.-  *

„Drapelul“ — de trei ori pe săptă
mână. „Drapelul“ din Lugoj anunţă că 
amăsurat botărîrii luate de fundatorii sei în 
adunarea ţinută în Biserica-albă în 25 De
cembre n., cu începere de la 1 lanuariu st. 
v. 1902 va apără de trei-ori pe sSptemână,

*
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„Reuniunea Română de musieă din 
Sibiiu“ va (li — precum aflăm — Sâmbătă 
la 4 Ianuare 1902 un concert în sala de la 
„Musi/ccerein“. Programa şi alte detailuri vor 
urma într’un număr proxim.

*
O representaţie teatrală scandalósá. 

Luni avea să se deie la „Teatrul Naţional“ 
die Budapesta a 150-a representaţie a trage
diei lui Madách „Tragedia o m u l u i o piesă 
pe care istoria literaturii magiare o pune în 
fruntea tuturor productelor dramatice, de câte 
dispune până acum literatura magiară; ba 
chiar alăturea cu „Faust“ al lui Göthe. Şi 
s’a întâmplat totuşi că Luni representaţia 
s’a dat în teatru gol; nu era public aprópe 
de fel. Ear’ representaţa însăşi a fost sub 
tótá critica. „Magyarország“ scrie despre ea
astfel: „ ..........O representaţie ca acésta aici
peste tot nu am mai văijut“ .........„In Eva
Serenei Fây e eu mult mai multă sirguinţă 
de cât trezire d 1 ilusii. Luciferül lui Gyenes 
e incolor, plictisit. Artistul acesta seceră lauri 
de tot pe alte terenuri, pentru interpretarea 
spiritului ştiinţei cerem mai multă ştiinţă şi 
mai mult spirit. Adam — Pálfy. E sé^a de 
crăciun: pe pământ pace întră ómeni de 
bunâvoire. Nu tragem la índoélá că Pálfy e 
domn de bună voire, s ă ’1 lăsăm deci în pace! 
Despre inferioritatea arangerii, despre norii 
ce atârnau ca nişte sdrenţe, despre poporul 
ce-ţi trezia milă, s'ar puté scrie elegii. Ele
gie despre înlrâgă representaţia, despre tea
trul acesta, despre spiritul acesta, care e 
pitic de a se ridica până la Madách, şi te
merar de a prăda interesarea atât de preţi- 
ósa şi atât de greu de cucerit, faţă cu cca 
mai mare comóra a literaturei nóstre naţi
onale“. —

Şi „Teatrul Naţional“ e teatrul de frunte 
al Magiarilor, subvenţionat din cassa statu
lui şi cu cei mai buni actori!

*
Pentru reducerea competinţelor de 

transcriere. Camera comercială şi industri
ală din Budapesta în şedinţa sa din săptă
mâna trecută a acceptat propunerea făcută 
de membrul Vilhelm Müller, conform căreia 
camera să facă demersurile necesare pentru 
reducerea competinţelor ce sunt a se solvi 
erariului în caşuri de transcriere a averilor 
(aşa numitul proven t), dacă nu în general, pen
tru întrâgâ ţăra, apoi cel puţin pentru Bu
dapesta. Propunerea e motivată cu desvolta- 
rea exigenţelor economice şi de circulaţiune. 

*
Alegere dietală nouă — la Abrnd.

Dr. Ebergényi Sándor, ales deputat dietal în 
cercul Abrudului, fiind numit secretariu ml- 
nisterial în ministeriul de interne, post in
compatibil cu deputăţia, a renunţat la man
datul de deputat. Astfel cercul Abrudului va 
avé în curând să alâgă alt deputat.

*
Résbunarea adulteriului. loan Ba- 

ran din Perşani anul trecut a prins pe so- 
ţie-sa în flagrant delict de necredinţă. Nu a 
făcut omul cârtă şi scandal, ci drept pedâpsă 
a intenps soţiei necrediucióse d e a  mai mânca 
la masă cu el şi de a mai dormi în casă cu 
el, ci cu servitórele. Femeea fiind cam am- 
biţidsă, a rugat mult pe soţul ei să-i deie 
ori ce alta pedâpsă, numai la umilirea acésta 
să n’o espună. Dar’ bărbatul nu a cedat. Iu 
restimp servitórele au aflat motivul pentru 
care stăpâna ia misa cu ele împreună şi 
dórme în camera lor, şi au început s’o per
sifleze. Amărită de atâta umilire, tinera soţie 
zilele trecute a luat otravă şi şi-a curmat zilele. 

*
Hymen. Tinărul Învăţător Stefan Şte

fanii din Babşa (protopopiatul Belinţ) şi dom- 
niş0ra Elisa Mateica, fiica harnicului învăţător 
loan Mateica din Izvin, îşi vor celebra actul 
cununiei Duminecă în 30 Decembre (12 Ia
nuarie 1902) 1901, în biserica gr.-ort. română 
din Izvin la 3 ore d. a.

*
Victimele alcoholnlni. Joi după amiazi 

a murit în Budapesta, otrăvit de alcohol ti- 
nerul Faragó Miklós. Nenorocitul e din fa
milie inteligentă, era înscris la jură, a fost 
şi voluntariu, dar’ dându-se beţiei a decăcjut 
aşa de mult, în cât familia lui nu a voit să 
mai ştie nimic de el. Joi făcând gălăgie pe 
slrade, a fost dus la poliţie, unde în scurt 
timp a murit, otrăvit de alcoholul beuturii 
ce o consumase în ziua aceea. — Tot Joi 
a murit în Budapesta, otrăvită de alcohol, 
şi privatiera Wagner Iulia. Avea la dînsa 
societate, şi în cursul gostirii consumând prea 
multă beuturâ i-s’a făcut rău. Pusă în tră
sură spre a fi dusă la spital, a murit deja 
pe cale.

*
Concert în Coiunca. Corul plugarilor 

români din Corunca arangiază Mercuri, a doua 
zi de crăciun concert împreunat cu petrecere. 
Preţul de intrare: de persóná 40 fileri, de 
familie până la trei membri 1 cor. De mu- 
sică bună şi vin bun s’a îngrijit comitetul 
arangiator. Se atrage deosebi atenţiunea celor 
din jur asupra acestui concert, vrelnic de tot 
sprijinul, fiind lucru rar să avem cor de plu
gari — în săcuime.

*

Instalarea parochului din Veseud.
Cu datul de 13 Decembre st. v. ni sa ra- 
portâză, că Dummeeă, în 25 Novembre st. v. 
sub conducerea protopresbiterului tractual 
Komul Mircca s'a făcut introducerea nou ale
sului paroth Nicolae Busu ln párodraVeseud 
(tractul Mediaşului). Serviciul divin a fost 
oficiat de protopresbîterul împreună cu noul 
paroch şi cu preoţii loan Leucescu, parocli 
în Kotbav (tractul Braşovului), Petru Mineiu 
din Stena, fost aimini-trator al parodiei 
Veseud, şi Ilie Ciuruga, paroch în Şdca-mare. 
După serviciul divin a urmat actul instalării, 
după care sinodul parochial e ales cu acla- 
maţiune, învăţătoriu la şc0la din Veseud pe 
absolventul de pedagogie N. Flenteş. Intră 
toastele rostite la prânzul dat în casa noului 
paroch: pentru Inaltpreasânţia Sa metropo- 
litul, pentru noul paroch, pentru bunaînţele- 
gere întră popor şi nemijlociţii conducători 
ai se i: preotul şi învăţătoriul, etc. — preotul 
I. Ciuruga a închinat pentru cuiânda reali- 
sare a planului veseudenilor: zidirea bisericei 
şi şcolei. N’au lipsit nici cântările, întră cari 
a plăcut mult „Mărire, împărate ceresc" 
cântată de proprietariul Nicolae Cotuşa din 
Veseud, un bun cântăreţ cum numai printră 
cei băîiâni poţi au(ji.

*
Studenţi ruteni la universitatea 

din Fraga. Treizeci şi patru studenţi ruteni 
eliminaţi de la universitatea din Lemberg, 
după sărbătorile crăciunului se vor înscrie la 
universitatea cehă din Praga. In Praga s’a 
constituit un comitet pentru a câştiga tineri
lor ruteni cuartire corăspuncjetore şi a le sta 
la disposiţie cu sfaturi şi înviaţiunile de lipsă.

*
Teatru în Şoimuşul-român. Inteli

genţa română din Şoimuşul-român invită la 
producţiunea teatrală-musicală împreunată cu 
dans, ce o va arangii cu concursul unui grup 
de tineri din seminariul Andreian Duminecă, 
în 30 Decembre 1901 (12 Ianuar 1092) în 
ospătăria „Cecbz“. Programul: „Marş ostă
şesc“, de N. Popovici; „Pe crengi de soc“, 
de li. Kirchner; „Noua Călugăriţă“, de *.„* 
„Haide mândro se fugim“, de I. Mateiu; 
„Nu-i . . . . “, de *„*; „Ştii mândro când ne 
iub’am“, de T. Popovici; „Până când ţineam 
cu codrul“, de I Mateiu; şi „Rămăşagul“, 
piesă teatrală de Vasile Alexandri; începutul 
la 7 '/2 óre eéra. Preţul de intrare: locul I. 
2 cor., locul II. 1 cor. 20 fi!., parter 1 cor. 
Venitul e destinat în favorul bisericei gr.-or. 
din Şoimuş. Ofertele marinimóse se vor euita 
publice.

*
Concert în Făgăraş. Primim invitare 

la concertul, care-1 arangiază tinerimea ro
mână din Făgăraş şi jur, cu concursul unui 
grup de elevi ai seminariului „Andreian" din 
Sibiiu Joi, în 9 Ianuarie 1902 st. n. (a trea 
zi de Crăciun) în sala hotelului „Lauritsch“ 
din Făgăraş în favorul ambelor şc01e rom. 
conf. din Făgăraş. începutul la ora l 1/^ sâra. 
Preţul locurilor: Locul I. (cercle şi rândul 
1 şi 2 de scaune) 2 cor. Locul II. (şirul 3 
şi 4 de scaune) 160 cor. Locul III. 120 cor.
— Parter şi galerie 1 cor. de persónfi. Su- 
prasolvirile se vor cuita publice. Bilete se 
pot procura din prăvălia „Adrian Furcă“ şi 
sâra la cassă

*
D istilicţiune. Maiestatea Sa Mo

narchiái s’a îndurat preagraţios a or
dona, ca locotenentului de la regimen
tul 52 de infanterie, domnului Pom peiu  
B en ţia , sé i-se esprime p tea îna lta  mul- 
ţăm ire  pentru succesele favorabile, ob
ţinute întru instruarea voluntarilor, în 
decurs de mai mulţi ani. Distinsul e 
fiiul domnului Nicolae B enţia , funcţio
nar la „ A lb in a “.

Teatru în Boiţa. Corpul înveţătoresc 
din Boiţa invită la producţiunea teatrală-mu
sicală ce o va arangia în 26 Decembre 1901 
{a doua zi de Crăciun) cu elevii şc61ei, în 
sala eea mare din edificiul şcolei, cu urmă- 
toriul program; „Cât e ţara românâseă“ ; 
jD 'n  depărtare“, de Vorobchievici; „Armin- 
geni“, (declamare) de S. Coşbuo; „Era nóp- 
tea íntuneeósa“, de G. Dima ; „Fresco-Ritor- 
Dele“, (Improvisări); „Sai româue", de Cer
nea. „Sărăcie lucie“, (teatru). — începutul 
la 7 ore. Preţul de intrare : locul l-iu 1 cor. 
locul al II-lea 80 bani; locul al IlI-lea 60 
bani. Oferte marinimóse se primesc cu mul- 
ţămitâ şt se vor cuita pe cale ziaristică.

*
Ştiri Üiérunte. Alianţa ev. luterană 

din Haile a votat pe pătrariul prim al anu
lui viitoriu 500.000 de maree în scopul spri
jinirii mişcărilor pentru desfacerea de Roma 
(„Los von Rom“) . — In satul Ampas (lângă 
Innsbruck) pe timpul serviciului divin s’a 
prăbuşit din turn clopotul cel mare şi a stri
vit doi ómeni. — Anarehistii din Roma au 
ţinut săptămâna trecută adunare, în care au 
hotărît sé convóee pe anul viitoriu un con
gres anarchistic internaţional. Terminul ţi
nerii congresului îl vor stator! mai târziu.
— Un mare vapor s’a cufundat în mare în 
apropiere de Sandhom (Svedia) în sâra cră
ciunului. — Baritonistul Dimitrie Popovici

(din România), însoţit de profesorul G. Dima 
şi de dna Dima din Braşov, a treia zi de 
crăc'un va concerta în OrSştie. — La insti
tutele române „Ulpiana“ în Grădisce şi „Mer
cur“ în Năsăud sunt de ocupat câte un poit 
de comptabil, resp. vice-comptabil. — In 
urma ploilor din săptămâna trecută rîul Arno 
(Italia) a-esundat, făcând pagube deosebi în 
ţinuturile de la iîigna.

Contribuiri la „Casa naţională“.
In scopul riscunrperării felicitărilor de 

Anul-nou au contribuit pentru „Casa naţio
nală“ următorii dd .:
1. Dr. Nieolau Vecerdea, advocat,

secretar de bancă, Sibiiu . cor. 10’—
2. Dr. Liviu Lemânyi, adv. Sibiiu „ 10'—
3. Dr. Octavian Russu, „ „ „ 10'—
4. Iosif St. Şuluţiu, consilier de

tribunal în pensiune Sibiiu „ 10'—
5. Dr. Ilie Beii, medic Sibiiu . „ 5 '—
6. Constantin Stezar, căpitan în

pensiune Sibiiu . . . .  „ 2’—
7. Pantaleon Lucuţa, căp. în pens. „ 2 —

In total cor. 49'— 
Dr. C. Diaconovich.

Din public.*)
M u ltă  u tilă  p u b lic ă .

Ne împlinim plăcuta datorinţă de a es- 
prima şi pe acâstă cale adânc simţită recu- 
nosemţă şi mulţumitele cele mai fierbinţi ale 
reuniunii nóstre, tuturor factorilor, cari au 
contribuit la buna reuşită atât morală, cât şi 
materială a producţiunii nóstre teatrale din 
6 Decembre n. c., îndeosebi:

Onorabilei direcţiuni a teatrului ger
man din loc, în frunte cu distinsul ei direc
tor, Leo Bauer, care a binevoit a ne ceda 
teatrul pentru probe şi pentru producţiune, 
cum şi întreg personalul de serviciu pe lângă 
remuneraţiunile obicinuite;

Stimabilei dórnne Margareta Moldovan 
şi stimabililor domni Pave! Co^oţ şi loan Si- 
lagbi, funcţionari consistoriali, cari au bine
voit a lua asupră-le greaua misiune de re
gisori.

t Stimab lului domn Ieronim Preda, dir 
rectorul librăriei archidiecesane, pentru vân
zarea biletelor;

Stimatului domn Teodor V. Păeăţianu, 
pentru cele 50 esemplare din broşura „Sâm
băta morţilor“, dăruite în favorul fondului 
de 20 bani şi în fine:

Stimabilelor suprasolvenţi şi anume fa
miliei Mihaiu (Orăştie) pentru darul de 10 
coróne; familiei Drăghits (Sâlişte), pentru 
suma de 10 coróne, dăruită drept taxă de 
intrare la teatru pentru 10 persóne sărace ; 
dşdrelor: Elena Grindean şi Ana Banea, pen
tru darul de câte 1 cordnă 20 bani; dlui Dr, 
V. Dan advocat, şi V, Mărginean notar (Bun- 
gard), pentru suma de câte 40 bani; dómnei 
Muntean, soţie de judecător, pentru suma de 
2 coróne ; dlui Irimie Răduţ, notar (Racoviţa) 
şi Iliu, pentru suma de câte 20 bani; fami
liei Nicolae Işan, m.-pilar şi dlui George 
Trifan, culegător-tipograf; loan Ş. Pitariu 
culegetoriu tipograf şi fost sufler, pentru 
suma de câte 1 cor. 20 bani.

S i b i i u ,  15 Decembre n. 1901. 
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“.
V. Tordăşianu I. Apolzcm

president. notariu.

M iilţă in f lă  p u b lic ă .
Cu ocasitinea serbărei iubileului de 25 

ani a „Reun:unii femeilor rom. gr.-or. din 
Făgăraş şi jur" a incurs dela:

Dna Elisabeta Comăniciu, din Veneţia 
inf. 40 K. tacsă de membră fundatoră, d-na 
preotâsă Veróna Drugoci, 4 K. tacsă de 
membră ordinară.

Au intrat oferte marinimóse dela P. T . : 
Mikszát Kálmán, deputat dietal 20 K. 

Dr. Nicolae Sierbanu, dep. dietal 10 K. Si- 
mion Dămian, adv. 10 K. N. Chiorniţă, loan 
Dejenar şi Damaschin Popa Radu, câte 5 K. 
Dr. O. Vas, advocat, Elisabeta Pop, Adrian 
Furcă, George Mândrean, I. Pop, preot Dr. A. 
Micii, adv. Aurel Pinţia, Dr. G. Drîmba, 
Herszényi Imre, G. Sglimbea, preot câte 
4 K. I. Peia, Romul Comănici, Iosif Caţaveiu, 
Clement Grama, loan P. Tutoiu, şi V. Sas-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acosta Re
dacţia nu primesce răspunderea,

sebeşi câte 3 K. Iuliu Dan, 4 K. Sabin 
Grădină, 3 K. Elena Tom1, Tr. Ilobian. N. 
Clonţa, I. Ganea, I. Scurtu, d-na Tof., Baslliu 
Raţiu, înv. pens. Maria Silaghi, I. Hareiogea, 
T. Păcală, G. Pop, preot N. AroD, preot 
dsóra Ciora, Mihail Bardosi, Ludovic Bardosi, 
I. Papp, Aneta Stoica de Vist, I. Marinescu 
Paulina Meţian, câte 2 K. Tr. Streza, 1 K. 
şi M. Bârsan, 1 K. 10 fii. cu totul 204 K. 
10 bani.

Tuturor marinimoşilor ofereaţi le espri- 
măm pe acésta cale cele mai cälduröse mul
ţumite.

F  a g'ă r a ş, 17 Dec. 1901.
Maria Dan 1. Berescu

preşedintă secretar

Cărţi şi reviste.
Au apăru t:
Călindariul tipografiei archidiece

sane a apărut în mărime de l5 y 2 cóle, cu 
următoriul cuprins :

1 Chronologia, irdicând momentele mai 
însemnate din istoria universală şi a nóstrá 
naţională.

2. Datele despre sărbătorile din perio
dul Triodului şi celelalte sărbători împără
tesei, despre zilele de post şi deslegarea pos
tului în anul 1902.

3 Evangeliile în decursul anului, gla
surile, sfetilnele Invierei, şi zilele lunilor.

4. Pătrarele^ lunilor preste an şi indica
rea timpului.

5. Regentul anului.
6. Genealogia caselor domnitóre.
7. Afaceri de postă şi telegraf.
8. Taxele de timbre şi tabela pentru 

computarea intereselor.
9. Şematismul metropoliei nóstre.
10. Şematismul dieceselor nóstre.
11. Archi.fiecesa în general cu proto- 

presbiteratele.
12. Preoţii din archidiecesă fără parochii
13. Şcolele medii, cea comercială.
14. Şcdlele poporale cu mai mulţi în 

văţători.
15. Stipendistii din fondurile archidie- 

diecesane.
16. Diecesa Aradului cu consistoriile şi 

oficiile protopresbiterale.
17. Diecesa Caransebeşului cu consis- 

toriife şi oficiile protopresbiterale.
18. Ierarchii metropoliilor învecinate din 

Austro Ungaria!
19. Evidenţele pentru oficiile protopres- 

bitcrale.
20. Disposiţiuni pen ru esameneie pri

vate (pedagogice şi pentru cele de cualifi- 
caţiune.

21. Disposiţiuni pentru pensionarea în
văţătorilor şi a preoţilor.

Partea literară: 1. Despre pomul Cră
ciunului de P. Ispireseu. 2. Pasteluri de V. 
A lexandri: a) La gura sobei, A) Semănături, 
c) Concertul în luncă. 3. Mama, după An
dersen, trad, de O. Voileanu. 4. Fabule de 
Alecsancirescu : a) Toporul şi Pădurea, b) Câ
nele şi Căţălul, c) Măgariul răsfăţat, d) Lu 
pul moralist. 5. La clacă, de V. Goga. 6. Anec 
dote de Th. Speranţă : a) Ţiganul eu St. loan 
b) Ţiganul şi căldarea. 7. Istorióre de dna 
Colomb, traducere de Dumitru Stăncescu: 
a) Intr’o curticică, b) Flaşnetariul. 8. Din 
literatura poporană, a) Versul Precestei, b) Vers 
la nuntă, c) La Dumineca Floriilor, d) 4 Co
linde, e) Oraţie la crăciun, f )  Pilde filosofesci 
din codicele Mateiu Voileanu. 9. Fondul de 
pensiune învăţătorese regnicolar.

22. Târgurile în rândul lunilor de 
preste an.

23. Inserate şi catalogul cărţilor din 
tipografia archidiecesană.

Notiţă oficială.
Se aduce la cunoscinţa publicului 

nostru,, că a apărut şi se póte procura 
de la librăria arc hidiécesana (Sibiiu, 
strada Măcelarilor Nr. 45) călindariul 
archidiecesan pe anul 1902

Călindariul archidiecesan cu şema
tismul bisericei nóstre archidiecesane şi 
al dieceselor sufragane, cu un cuprins 
literar bogat, cu îndrumări pentru în
văţători în ce privesce afacerile fondu
lui de pensiuni, cu indicarea evange- 
liiîor şi a glasurilor, cu târgurile de 
ţâră, este indispensabil pentru preoţimea, 
pentru învăţătorimea şi pentru toţi căr
turarii noştri. Acest călindariu costă 
80 fileri-\- 10 fileri porto postai.

Afară de ediţia mare (cu şematis
mul) s’a tipărit şi o ediţie m ai mică 
(fără şematism), care costă numai 40 
f i l e r i porto postai 10 fileri.

In celelalte a se adresa la librăria 
archidiecesană.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului vacant de pa- 

roeli din comuna bisericescă Totoiu de clasa 
a III., se publică al Il-lea concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Venitele împreunate cu postul de pa- 
roch sunt cele cuprinse în cóla B. pentru 
completarea dotaţiunei preoţesci de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post se tri
mită petiţiunile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre în terminul deschis 
a subsemnatul oficiu protopresbiteral.

A l b a - I u l i a ,  4 Decembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Albei Iulia în eonţelegere cu comitetul 
parochial.

Florian Rnsan
adm. prot.

Nr. 802/901 [245] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch în 

parochia de classa III. Boholt se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu postul de pa
roch sunt cele fasionate în cóla B plus com
pletarea dotaţiunei preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-’şi înainta cererile lor concursuale 
instruite conform legei în vigóre în terminul 
deschis subscrisului oficiu protopresbiteral, şi 
se pot înfăţişa înaintea [alegătorilor în vre-o 
Duminecă sau serbătore pentru a cânta res
pective celebra şi a cânta.

De v a ,  5/18 Decembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Devei, îu eonţelegere cu comitetul parochial.

George Romanul
protopresbiter.

'■»■V M  y i 1

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ Tele

graful Româna anul igoo
şi publicaţi de

JVicolau Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Pre(ul 1 cor.
'TTT? r r r i ’» * ytt w * w-* » f » ş m  m  v1

La I i i b r a r i a  T ip o g r a f ie i  
A r c h id i e c e s a n e  se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de CamilleFlammarion C. 1 '50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... n 1
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

In T ip o g r a fia  a r  c h it i i  e c esa n ă  
a apărut:

A C A F T IS T U L
Preasân tei

Născătore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urinate ie Sinaxarin pentru tot amil siPăschălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . .  fi. — .85 

jumătate pânză . . „ 1 .05
în piele roşie . . . „ 1 .25

Ediţia fină în piele négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de ven^are la

Librăria Tipografiei arcfiidiecesane,
S i b i i u .

miiiiimmmmimijiiiiimiiiimiiiiiiiinimiiiniiiiiiim
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A eşit de sub tipariu în T i p o g r a f i a  a r c b i d i e c c s n i i i i :

O C T O I C H U L  C E L  M IC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60  c o r . ,  legat în piele 
cu copcii galbine c o r .  plus porto postai 3 0  b a n i .

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ibrăria  tip ogra fie i a r c h id ie c e sa n e .
o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o b o

Op premiat de Academia Română.

Sem inţe
j

din

Agrul lui Christos,
C u v â n t ă r i  b i s e r i c e s c !

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter ctc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : e n v é n tA r i  l a  t ó té  D u m in e c i le  «le p r é s t e a n .  
„ I I . : „ „ „ p r a z n ic e l e  ş l  s e r b ă t o r i l e ,

p r e c u m  ş i  l a  c u s u a le  b is e r ic e s c ! .
„ III.: cuvântări la fmmornióntitri parastase etc.,

Preţu l fiecăru i tom  3  co róne  şi porto postai.

Se află de vânzare la a u t o r u l  şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răria  Â r c h id ie c e sa n ă  
S î M i u

M ersul trenărilor |>e liniile orien tale a le  că ilor lerate de sta t r. n. valahii diu 1 O ctobre 1001.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren

de
p e rs .

10.—
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
0.31
7.16
8.18
8.83
8.50
9.07

10.14
10.44
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52
12.24
12.63
1.02
1.14 
1.45 
2-01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3-47 
4.03 
5-35
6.13
6.43
7.16
«■—
3.55 
4.40 
5 10

11.55
Buc.

Tr< n 
accel.

Tren
de

p e  s.
T re n
acce l.

10.-
tî.50
8.46

10.38
11.56
12.16
12.43
1.26

2.16
2.49

3.50 
4.20 
4.41 
5.56
6.24
6.33
6.40
6.48
7.11
7.32

8.50
5.45
9.02

11.33
1-48
2.06
3-03
3.45
4.06
4.52
5.32
6.39
6.59 
8.30
8.59 

10.29 
11 16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46
1.43 
2.17 
2.26 
2.36 
3.14 
3.33 
3.48 
4.08 
4.45 
5.27
5.43
6.08
7.52
8.32
9.09
9.40

10.25
11.-
1 2 .2 6

1.11
8.05

2.10
9 15 

11.12 
12.47 
2.11 
2-18 
2.50 
3.26

4.16 
4 52 
5.42 
5.55
6.11
6.27
7.26
7.60
7.52
7.56

8.16
8 82 
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11. — 
11.14
12.26 
12.5 8
1.16
1.35
2.09
2.19
3.01
3.31
9.10

pi.

soa.
pi.

80S.
pi.

803.
pi.

80S.
pi.

80S.
pi.

SOS.
pi.

Viena
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok 
P. La (lány

Oradea-mare

Mező Telegd 
Hév . .
Bratca .
Ciucia 
Iiuiedin ,
Nadăşi l-ung

Cluş . .
Apahida .
Ghiriş .
Cucerdea

Uióra . .
Vinţul-de-su 
Aiud . .
Teiuş

Crăciuntl
Blaş (ungli. Térnavei) 
Blaş . .
Micăsasă
Copşa-micft

Mediaş . . 
Elisabetopole
Sighişdra .

Haşfaieu 
Homorod 
Ágostonéivá 
Apaţa . .
Feldioara .

Braşov . .
Timiş . . .
Predeai . .
Bucuresci .

80S.

pl.
SOS.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.

Tren
de

p e rs .
Tren

accel.
Trvn
de

p e r j .

1.50 7.20 6.20
7.16 1.50 6.2,)
3.22 11.44 Ö.ÍD

12.51 10.06 1.12
11.04 8.43 11.36
10.44 8.38 11.17
1.07 8.11 10.42
9.32 7.47 10.« 8
9.11 9.50
8.37 7.09 9.19
7.56 6.40 8.37
6.54 6.41 I 7.37
6.13 5.23 1 7.—
5.24 6.45
5.62 6.27
3.40 5.12
3.11 4.43
3.04 4.33
2.58 4.27
2.51 4.20
2.29 3.59
2.07 3.38
1.42 3.02
1.0J 2.36

12.56 2.26
12.49 2.16
12.11 1.44
11.50 1.25
11.11 1.06
10.55 12.49
10.24 12.18
9.45 11.40
9.35 11.33
9.12 11.16
7.44 10.03
7.03 9.22
6.38 8.57
0.58 t .27
6.08 7.48
9.27 s.Oj
8.47 4.05
8.20 3.32
3.0Ö 7.50

Tron
accel.

1.50
7.50
5.32
3.56
2.-8
2.31
2.01
1.34

12.02
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.0U

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
Ö.-.9
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

B u d a p e s t a  — Ar a d  — Te i u ş
Tr n
do

p e rs .
Trei 
cc el.

Tr< n
de

p r s ,
Tren

a c c e 1.

10.00 10.00 2.10
8.10 

10.56 
3.55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5 37
6.13
6.58
7.27
7.52 
8.08 
8.25
8.52 
S'06
9.52 

10.16 
10.38 
10.54 
11.30

6 uU 
8.40 

11.51 
12.41

12.49

1.46
2.05

3.27

2.54
3.06
3 32

4 60 
4.23

10.00
1 .-
6 03 
6.35 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11
8.51 
6.19 
9.43

9.52 
10.42 
10.46 
11.35 
11.56 
12 16 
1234
1 O')

8.50
2.15
4.15 I 
7.11 I

pl.

SOS.
pl.

Vieao.................................
Budapesta (gara centrală). 
Szolnok............................

Arat)
pl.
80S.

Glogovaf. . .
Gyorok . . .
Paul iş. . . .  
Maria-Radna . 
Couop. . . . 
Bérzava . . .
Soborşir . . .
Zam . . . .  
Gurasada . •
llia . . . .
Branicica . . 
Deva . . . .  
Simeria (Pisid) 
Oreştia . . 
Şibot . . . . 
Viuţul de jos . 
Alba I alia . .
Teiuş . . . . pl.

Tren
de

p?rs-
Tron

accel.
Tron
de

pers.
T ren 

accel.

3.25 7.20 6 20 6.20
6.10 1.50 7.20 1 9.40
2.49 11.44 4.13 7.32
9.55 8.18 11.20 4.21
8.57 OÖ

4.06
8.4) 10.34 —
8.24 10.14 —
8.12 10.00 —
7.57 9.45 3.27
7.22 9.15 —

7.05 8 /'7 —

6.75 8.15 2.31
5.50 7.41 2.05
5.23 7.16 —
5.13 7.06 1.39
4.49 6.43 —
4.27 6.20 1.12
4.12 6.05 1.00
3.33 5. «9 12.12
3.13 4.55 11.57
2.53 4.34 11.40
2 33 4.17 11.13
2 . - 3.43 —

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Âvr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne tren
mixt.

tren de 
pers.

tren
mixt /ren

2.21 4.43 1 11.19 7.10 pl. Copşa mică . . . . . sos. 6.25 9.32 3.25
3.50 6.36 12.47 8.50 O cn a .......................

pl.
5.07 8.08 1.50

4.12 7.04 1.09 9.15 SOS.
Sibiiu.......................

4.40 7.41 1.21
tr. mxt. c3 tr. mxt. —

pl. sos. 7.334.33 1 ® É Ú 2. - — —
5.23 §a l 2.54 _ Tălmaciu mare . . . • • — 6.45 a  o
6.15
8.34

S «s-f>
3.59 
6.35 1

—
SOS.

Avrig........................
F ăg ăraş ................... . . pl. —

601 
3.32 1

6 ^  
5  *53-

12.35
11.01
10.30

tr. mxt
~ 8(57 

8.04 
7.15
4.25

A r a d  — T i m i s é  r a

tren de pers.

6.20
7.08
7.31
8.01

11.56
12.42
1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

pl. A ra d ..................................  sos.
Vinga................................
Merczifalva.......................

S08. Timişdra.............................  pl.

trenmixt. treu de pers.

10.43
9.47
9.09
8.25

344
3.01
2.33
2.00

10.55 
10.11 
9 43 
9.10
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